
Blagodejen dež, ki je v soboto ponoči orosil izsii, 
seno zemljo, je znatno ohladil ozračje v nedeljo zjutraj 
in kopičenje grozečih oblakov ni obetalo lepega dneva, 
Kljub temu so se že v zgodnjih jutranjih urah začelj 
zbirati množice ljudstva na minoritskem trgu v Ptuju 
okrog spomenika Matere Božje, ki je bil dostojno okra, 
šen z venci in mlaji. Pod spomenikom je bil postavlja 
ličen oltar. Toda kmalu po 8. uri je začelo rositi in pri, 
pravljalni odbor je sklenil, da se vrši slovesna služba 
božja v župni cerkvi. Sv. mašo je v nabito polni cerkvj 
služil ob asistenci domačih čč. gg. duhovnikov mil. g 
prost ptujski. Cerkveni govornik je v jasnih izvajanjil 
osvetlil boj med vero in nevero ter njihov vpliv na živ. 
ljenje. Po končani božji službi se je nebo zvedrilo it 
shod se je mogel neuoteno vršiti na minoritskem trgu 

Shod je otvoril v imenu pripravljalnega odbora a 
prof. Kolarič ter po kratkem nagovoru pozdravil zbra
no osemtisočglavo množico in govornike ter predlagal ^ 
predsedstvo gg. Mihael Brenčiča, župana Turka iz Sy 
Trojice v Halozah in g. prof. Mlakarja. 

G. Brenčič se zahvali na zaupanju in podeli besedi 
g. poslancu Sušniku. 

G. poslanec prof. Sušnik uvodoma omenja kulturni 
boj, čegar obstoj je potrdil tudi Pribičevič. V tem zna
menju stoji pri nas tudi šolsko vprašanje, katero re
siti, v versko in narodnostno mešani državi kot je na
ša, ni lahka stvar. Vlada pa se niti ne zmeni za pravit 
no rešitev tega vprašanja, ampak enostransko uvaja \ 
naše šole svobodomiselstvo in protiverski sokolski duh 
Napram temu mi ne moremo ostiti ravnodušni, ker gri 
za bodočnost naših otrok, gre za izveličanje njihovi! 
duš, gre za narod. Mi hočemo šolo, v kateri bodo imeli 
stariši prvo besedo in po njih Cerkev kot njihova za
stopnica. (Odobravanje.) Država pa hoče uvesti mono
pol na izobrazbo in vzgojo. Zato se pripravlja zakon 
po katerem bodo morale biti vse šole državne. V tel 
šolah se v višjih razredih odpravlja verouk, v ljudski 
šoli pa naj bi poučevali vero v Boga posvetni učitelji 
Kakšni so ti učitelji, okušamo na žalost vsak dan. Svo
bodomiselstvo in liberalizem je omračl zaradi ljubega 
kruhka mnogo poštene učitelje. Da, treba je pravega 
poguma, biti danes član Slomškove zveze. Toda še ta 
peščica krščanskih učiteljev je preganjana in zapostav
ljana. Klobuk z glave pred temi učitelji!) Živelo naš« 
krščansko učiteljstvo!) Če je torej večina učiteljstva p« 
tiverska in sokolska, kako naj torej vzgaja šolsko mla
dino v verskem duhu in jo uči verovati v Boga, če pa 
učitelj sam ne veruje? Država pa gre še dalje in ne pri
znava niti spričeval zasebnih šol. Kdor ni hodil v dr
žavne protiverske šole, ta nima pravice do javnih služb, 
Celo največji nasprotniki vere odobravajo versko vzgoje 
kot nekaj nenadomestnega. Ni vzgoje brez vere in brca 
Boga. (Tako je!) Kristus sam je dal Cerkvi nalogo in 
dolžnost vzgajati z besedami apostolom: Pojdite in uči
te vse narode; kajti, kdor vas posluša, mene posluša 
Država pa hoče proti temu evangeliju postaviti svoj e
vangelij, čegar plod je kapitalizem, militarizem .abso
lutizem, pauperizem in drugi protiljudski izrodki. Zato 
odklanjamo sokolstvo in svobodomiselstvo. (Tako jel 
Proč ž njimi!) Hočemo pa vzgojo srca in spodbudo za 
stremljenje k božji podobnosti, k Bogu. Za tako vzgojo 
pa imajo vse poklicne sposobnosti starši. Njim pripadi 
oblast nad šolo, učitelji pa so namestniki staršev. (Tako 
je!) Pošten učitelj, če ne more zadostiti zahtevam star* 
šev, raj še zapusti šolo. Mi ne kratimo državi pravice SCH 
odločevanja, toda monopola ji ne priznamo. Monopol 
pomenja suženjstvo, suženjstvo pa je izdajstvo. Mi p» 
nočemo biti «ropske duše« nikomur in torej niti izda
jalci. Svobodo hočemo za vse veroizpovedi. Ker smo 
Slovenci in ker smo katoličani, zahtevamo slovensko 
katoliško šolo. Ne smemo pozabiti, da je država zaradi 
ljudstva in ne ljudstvo zaradi države. (Živijo! Živahno 
odobravanje.) 

G. poslanec G o s t i n c a r, burno pozdravljen, ji 
govoril o krščanskih organizacijah. Pojasnil je veliko 
socialno delo katoliške Cerkve in uveljavljanje katoliš
kih načel v socializmu. Omenil je društva za zanemar
jeno mladino, redovniške kongregacije za postrežbo bol 
nikov, družbe za podpiranje revežev ter gospodarske or* 
ganizacije na katoliški podlagi. Vse te organizacije te* 
melje na ljubezni do bližnjega, do Boga in zaradi Bo
ga

Samo na katoliških načelih je torej mogoče pravili 
no rešiti socialno vprašanje. Vsak stan se po svoji so
rodni stroki organiziraj v skupino. V teh skupinah tre
ba gojiti čut krščanske ljubezni in vpoštevanja, da j * 
vsak posameznik in vsak stan odvisen od družbe. U 
tako bo mogoče enakopravno razdeliti pravice in doli* 
nosti, ker pred Bogom smo vsi enaki. Kjer ni Boga, o* 
more biti zadovoljstva in enakosti. Zadovoljstvo pa doi 
sežemo le s podpiranjem eden drugega. Krivi smo sa
mi, če se nam slabo godi, ker vsak gleda in išče le seb* 
in svoj trebuh, njegov bližnji pa naj pogine in propa* 
de. To je pa zato, ker manjkn ljubezni do bližnjega, j 
Brez katoliških organizacij se ne bo rešilo socialno 
vprašanje. Končno govornik p> vse navzoče na kref 
ko organizacijo vse hstanov na katoliški podlagi. 

G. dr. J e r o v š e k v temperamentnem, mestoma * 
zdravo šalo zabeljenim r.ovorom pobija drzno t rdi t i 
protialkoholiških listov, . s, da so za čistost in v koris* 
vere in Cerkve. Njihova pisava, odnosno molk, ko v od 
ločilnih trenutkih ne povzdignejo svojega glasu v o
brambo vere in Cerkve, pa dokazuje da se njihovo prol1 

alkoholištvo malo ali celo nič ne razlikuje o i najhuj" 
ših framazonskih časopisov. Da, še več! Ti prikriti so
vražniki vere, posebno v domačem tisku, s kapljo ** 
kapljo zastrupljajo srca našega ljudstva. Kako škodlj'" 

Katoliški shod v Ptuju. 



j vo je slabo časopisje, dokazujejo tudi poslanice svetih 
Očetov in sklep belgijskih škofov, da se vsakega, ki eita 

j brezversko časopisje, izobči iz Cerkve. Ta strašna ka
zen je popolnoma upravičena, če se pomisli, kako ško
duje slab tisk človeštvu sploh in posamezniku še pose
bej. Židje so z denarjem in tiskom preplavili svet in 
zastrupili katoličanstvo s svojim vplivom, ki nosi ža
lostno zaslugo, da so mnogi katoličani postali mlačni, 
ali celo odpadli ali bili izobčeni iz Cerkve. Proti temu 
tisku se moramo boriti s katoliškim časopisjem. (Živi
jo!) List pa, ki se ne poteguje za krščanska načela, ni 
krščanski list! (Tako je!) Ven iz naših družin s proti
verskim časopisjem! Ljudje božji! Pojdite od hiše do 
hiše, zlasti mladina, in pridno priporočaj katoliški tisk, 
protiversko časopisje pa pomagajte izpodrivati. Delo
vati za razširjenje in podporo dobrega časopisja je a
ostolsko delo in kot tako zaslužno za nebesa. Ako bo
dete podpirali katoliško časopisje, tedaj ni daleč čas 
naše popolne zmage. (Burno odobravanje.) 

G. poslanec Ž e b o t je viharno pozdravljen govo
ril o katoliških načelih v javnem življenju. Ž njemu la 
stno živahnostjo je očrlal sedanjo protikatoliško vlado, 
ki se naravnost norčuje iz svetih stvari. S stvarnimi 
dokazi je govornik pojasnil potrebo odločno katoliških 
poslancev in politikov. Nekatoliški in brezverski poli
tiki nimajo ne srca, nevere in zato tudi ne cesti. Dav
ki nimajo nobenega božjega blagoslova v rokah teh brez 
vercev. Bolnike iz bolnic mečejo na cesto, dočim se sip
ijejo milijoni za sokolstvo, za fašiste, da potem ubijajo 
in pretepajo ljudi drugačnega mišljenja. Samo enako
pravnost in avtonomija bo rešilo državo iz težke krize. 
Zato moramo katoličani uveljavili naša pravična na
čela in zahteve v politiki, da dosežemo enakopravnost, 

| svobodo in avtonomijo, (živela avtonomija!) Usoda 
združene Slovenije in vere naših očetov je v vaših ro
kah,o volilci, je v volilnih krogljicah, v krščanskem 
časopisju in organizacijah. Katoliška misel povsod 
zmaguje! (Živijo. Odobravanje.) 

Končno se oglasi k besedi še g. Meško, posestnik 
iz Polenšaka. V imenu zborovalcev se je zahvalil go
vorniKom in v primerih pokazal, da je sreča in blago
stanje le v tisti hiši, kjer družinski oče zbira svojo dru
žino zjutraj, opoldne in zvečer pred razpelom, doma
čim oltarjem v svoji hiši! Pomnite možje besede, go
vornikov in odločno zastavite besedo in pest za pravice 
slovenskega ljudstva in svete katoliške vere! Svoji rod
ni grudi in rimskemu poglavarju, Kristusovemu namest 
niku, sveti katoliški Cerkvi se ne bomo izneverili! Naj 
živi verno slovensko ljudstvo! Naj živi njegova narod
na duhovščina! Naj živi avtonomija združene Sloveni
je! (Gromoviti živioklici.) 

G. prof. K o 1 a r i č je prečital več zadevnih reso
lucij, katerih vsebina se krije z že objavljenimi resolu

. cijami, ki so bile sprejete na drugih katoliških shodih. 
Predsednik g. B r e n č i č se je z bodrilnimi bese

dami zahvalil za obilno udeležbo in zaključil shod, ki 
se je potem mirno razšel. 

Za naše cestarje. 
(Iz govora g. poslanca Ž e b o t a v narodni skupščini.) 

Dober gospodar, ki hoče svoje posestvo ohraniti, da 
m u bo donašalo dobiček, mora pred vsem skrbeti za 
dobre ceste. Občina, ki hoče, da bodo občani zadovoljni 

• da bodo lahko izvažali blago, ki ga proizvajajo, rabi do 
bre ceste. Mi opažamo, da naš proračun za naše pre
Canske kraje ne predvideva možnosti, da bi mi mogli 

k ohraniti one ceste in druga prometna sredstva, katera 
smo vsaj do sedaj imeli; nikakor pa ne vidimo v na

• šem proračunu možnosti, da bi si zgradili nova promet
I na sredstva, da bi dobili nove cestne zj,eze, katerih po

trebo vidimo na vsakem oglu. 
Mi vidimo, da znaša proračun ministrstva za javna 

dela 268,762.320 dinarjev. Na Slovenijo odpade od te 
' svote samo 10,416.905 dinarjev. Bes gre srbijanskim o

krajem nekoliko več, ker so neprečanski kraji mnogo 
trpeli radi svetovne vojne. Toda, da se naši kraji glede 

' . j avn ih del tako zapostavljajo, tega pa nismo pričako
vali in tudi ne zaslužili. 

Predvsem pa se moramo ozreti v naše cestarje, ka
tere so tako neusmiljeno reducirali, da je to brez pri

■ mere! Mi smo videli, da se redukcija cestarjev v pre
• čanskih krajih, posebno v Sloveniji, ni izvršila toliko 

radi dejanske potrebe ali potrebe proračuna ali dva
najstin, kakor radi potrebe strankarstva. Strankarstvo 
je igralo pri zmanjšanju števila cestarjev tako veliko 
vlogo, lahko bi navedli slučaje, da so bili n. pr. v delo
krogu mariborske gradbene sekcije odstavljeni cestar
ji, ki se niso klanjali gospodu direktorju, gospodu inže
nirju, ki je hud demokrat. 

Isto se je godilo v delokrogu gradbene sekcije ljub
ljanske. Kdor ni bil demokrat, kdor ni prisegal na de
mokratsko zastavo, hajdi kamor hočeš! 

Sedaj pa hočemo čisto na kratko še pokazati, kako 
: so plačevali te uboge ljudi, ki so jih vrgli na cesto. Pred 
! redukcijo je imel cestar, ki je oskrboval 5 ali 6 km ces

te, 55 K mesečne plače. Poleg tega je imel 50 K dnevne 
doklade, za družino pa 12 K, naj je štela toliko ali toli
ko članov. Računajmo, kako je mogel s to borno plačo 

. izhajati človek, ki je opravljal od jutra do večera služ
bo ne zase, ampak za dobrobit države in ljudi, ki bi

1 Vajo v državi! 
In še nekaj drugega! Sedaj, ko so vrgli te ljudi na 

> cesto, kaj so jim dali? Ni se jim dala možnost, da bi 
' lahko živeli, kakor se spodobi, ampak dali so jim samo 

80 K dnevno in to za družino 12 članov. To je sramota, 
. da država, ki se šteje za moderno, daje 12članski dru

žini na dan samo 80 K. 
Ministrstvo za javna dela kakor tudi gradbene di

rekcije niso imele nobene pravne in proračunske pod
lage, da bi bile vrgle naše cestarje na cesto, preden je 

bil proračun sprejet. Kajti po starem proračunu — po 
dvanajstinah — so imele toliko in toliko cestarjev plače 
vati. Kar izide nekega lepega dne, preden je bil novi 
proračun v razpravi, naredba pri ministrstvu za javna 
dela: hajdi, vrzimo one uboge pare na cesto, naj živijo 
s svojimi rodbinami kakor hočejo! Ministrstvo za javna 
dela je tu gazilo zakon in je postopalo protizakonito. 

Proračun ministrstva za javna dela za prečanske 
kraje, predvsem pa za Slovenijo, je tako malenkosten, 
da je nemogoče vzdrževati ceste s temi malimi krediti 
na dosedanji višini, bodisi da so državne ali okrajne, 
katere bi morala država po svoji obljubi sprejeti med 
državne ceste. Dosedaj smo vzdrževali potom svojih o
krajnih zastopov in potom deželnih doklad, ki smo jih 
dobivali, vsaj stare ceste. Kakor hitro so vrgli toliko ce
starjev na cesto, da morajo ostali oskrbovati 18 km na 
dan, so spravili naše cestarje v tak položaj, da ne mo
rejo zadostiti svoji dolžnosti in bodo čisto propadle tudi 
naše stare ceste. 

Še enkrat cestarji. Finančni odbor narodne skupš
čine je de 5. maja i»i2 na predlog poslancev Jugoslov. 
kluba zavrgel vsak odpust cestarjev v Sloveniji. Narod
na skupščina je dne 28. julija izglasala državni prora
čun za leto 192223. Po tem proračunu ostanejo vsi ce
starji, tudi odpuščeni, v službi. we enega cestarja se ne 
sme odpustiti. Oni, ki so bili s 1. majem odpuščeni in 
se jim je plačalo od tega časa samo dnevnice, morajo 
dobiti sedaj razliko povrnjeno. Poroča se mi, da neka
teri cestni mojstri, h. pr. slovenjebistriški g. Rovšek, na 
stopajo silno čudno napram začasno odpuščenim ces
tarjem. Prizadete prosim, da mi takoj poročajo o vsa
kem posameznem slučaju sekatur in mi tudi javijo, ali 
so že dobili zopelne nastavilne dekrete. — Posl. Franjo 
Žebot. 

Uporaba mlinov in žag ob Muri dovo
ljena. 

Naši poslanci so se dolgo časa borili za to, da sme
jo naši ljudje iz Slovenskih goric voziti svoje žito v 
mline ob Muri (Nemška Avstrija) in hlode na tamoš
nje žage. Poslanca Roškar in Žebot sta meseca marca 
izročila generalni direkciji carine in trgovinskemu mi
nistrstvu obširno spomenico v imenu obmejnih občin. 
Obrazložila sta vladi, da v ozemlju med Muro in Dravo 
ni na našem ozemlju ne dovolj mlinov in ne žag. Ob
stoječim malim mlinom in žagam pa primanjkuje vod
ne sile. Generalna direkcija carine in trgovsko ministr
stvo je bilo uvodoma takoj naklonjeno naši zahtevi. Na 
licu mesta si je meseca aprila komisija ogledala obmej
ne razmere in uvidela potrebo, da se dovoli'ljudstvu u
poraba mlinov in žag ob Muri. Vse je bilo urejeno tako, 
da se že s 15. majem izda dovoljenje. A kaj se je zgo
dilo? 

Glasilo liberalne Kukovčeve stranke mariborski«Ta 
bor« je priobčil obširen dopis, naperjen proti naši upra
vičeni zahtevi. Dopisnik je bil komandant Wranglov
cev, znani kapetan iz Št. Ilja. Značilo je, da je za ta do
pis v «Taboru« znal že prej nego je bil tiskan, tajnik 
Samostojne kmetijske stranke. V dopisu se je ostudno 
doižilo obmejne župane in kmetske može, ki so prišli 
komisijo prosit za dovoljenje uporabe mlinov, da so 
hoteli VVranglovee pobiti in pregnati. Uspeh tega izmiš
ljenega in lažnjivega dopisa je bil, da je vojno ministr
stvo uvedlo veliko «preiskavo« o protidržavnih name
rah klerikalcev ob severni meji. 

A to še ni bilo vse. Neka oseba — katere ime pa še 
danes zamolčimo — je očrnila pri vladi naše obmejno 
ljudstvo, da so po večini «švereari« (tihotapci) in da 
je v ozemlju med Muro in Dravo itak dovolj mlinov in 
žag. Kaj se je zgodilo? Beograd ni maral dati dovoljen
ja za uporabo mlinov in žag onstran meje. To ovadušt
vo je izvršila znana oseba samo iz gole hudobije, da 
ne bi naša poslanca dosegla uspeha za naše trpeče ljudi. 
Tako daleč gre strankarska strast vodilnih oseb iz ta
bora SKS! 

A poslanci Slovenske ljudske stranke niso izgubili 
korajže. Niso mirovali. V zakon o dvanajstinah za me
sec julij se jim je posrečilo spraviti v razpravi o pogod
bi z Nemško Avstrijo izvršilne točke glede obmejnega 
prometa .Sprejet je bil takozvani «Dopunski sporazum 
u pogledu regulisanja pograničnog prometa.« (Dopolni
lo sporazuma z ozirom na uravnavo obmejnega pro
meta.) 

Najvažnejša določila tega sporazuma so: 
1. Deset kilometrov tostran in deset kilometrov ono

stran državne meje je promet za tamošnje prebivaltsvo 
prost. Prevažati se sme vse ono blago, katero je potreb
no za gospodarstvo in za živež. N. pr. seno, slama, listje, 
sadje, mleko, drva, oglje, kamen, gramoz, pesek, ilovica, 
gnoj, kruh in moka (do 5 kg za osebo), meso in sir (do 
2 kg), zdravila, poljedelsko orodje in orodje za vsakda
nje potrebe, žito, semena in hlode, ki jih prebivalci pre
našajo (vozijo) iz ene cone v drugo v svrho, da jih tam 
zmeljejo in nazaj. Za prenos ali prevoz se sinejo upo
rabljati vozovi, vreče in živina ter vsa potrebna pripre
ga. Vse to je popolnoma prosto izvozne in uvozne ca
rine. 

2. Prebivalci obojestranskih obmejnih con potre
bujejo za prehod meje samo navadno legitimacijo, s 
katero se lahko svobodno gibljejo v obmejni coni (10 
km) druge države. Legitimacija mora biti opremljena 
s fotografijo, ki jo bo izdala politična oblast, odnosno 
obmejni komisarijat, vidirati pa jo mora pristojna ob
\last druge države. Legitimacije veljajo šest mesecev in 
se lahko podaljšajo. Otroci izpod 12 let, ki so v spremst 
vit odraslih in so vpisani v legitimaciji teh. so prosti. — 
Zdravniki, živinozdravniki in babice, kakor tudi obrt
niki, nastavljeni v obmejni coni, imajo prost prehod 

preko meje, ako izvršujejo svoj poklic v obmejni cm i i 
druge države. 

3. Ta zakonska naredba je stopila v veljavo dne 5. 
avgusta 1922. 

To so v glavnem določila obmejnega prometa. V 
Tajništvu SLS v Mariboru je na razpolago izvirno be
sedilo naredbe. 

Naš beograjski centralistični uradni šimelj še do 
danes ni pripeljal te naredbe v Slovenijo. Okrajna 
glavarstva še niso dobila navodil. Radi tega je poslanec 
Žebot brzojavno zahteval pri ministrstvu, da se začne 
omejni promet takoj izvrševati. 

Ako bodo obmejne oblasti ali Wranglovci našim 
ljudem delali pri obmejnem prometu neprilike, svetu
jemo, da se vsak prizadeti takoj obrne do svojega po
slanca ali pa na Tajništvo SLS v Mariboru. 


